
Motor kiválasztás – feladat

Elektrotechnika – Elektronika



Előzmények

 Ne egy zöld színű, piros pöttyös gépet a 

felső polcról

 Nyomaték igények, körülmények felmérése

 Ezt most nem kell megcsinálni



Névre szóló feladat



Névre szóló feladat

 www.kjit.bme.hu

 Hallgatóknak

 BSc tárgyak

 Elektrotechnika-elektronika

 Félévközi feladat

 pdf; Neptun kód alapján rendezve

 kinyomtatás utána a nevet beírni

http://www.kjit.bme.hu/


Előzmények

 Probléma: túlterhelés

 benzin: lefullad

 villany: leég

 Szigetelés a lényeg!

 Áram melegít, de akkor miért a nyomatékra 

méretezünk?

 Nyomaték arányos az árammal

 egyenáram: M=kfI

 aszinkronnál: jó közelítéssel igaz



Előzmények

 Ha állandó nyomaték, akkor eggyel nagyobb 

motor

 Változó nyomaték: lehetne a legnagyobbra, 

de nem érdemes

 Egyenértékű nyomaték!



ahol

 Mi: a megadott nyomatékok

 ti: a nyomatékokhoz tartozó „játék idő”

 ai: tényező: áll, gyorsul, forog, lassul

 házi feladatban: 1

1. Egyenértékű nyomaték
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2. Ábrázolás

 „Ábrázolja milliméterpapíron az M(t) 

függvényt a kiszámított Me-vel együtt!” 

 Célszerű ennél a lépésnél elkészíteni, az 

ábrából látszik, ha esetleg hibás az 

egyenértékű nyomaték



ahol

Me: a kiszámított egyenértékű 

nyomaték

n: a fordulatszám, 1/min

1. Egyenértékű teljesítmény
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1. Fordulatszám

 Egyenáramú gép:

 a feladatlapon

 Váltakozó áramú gép

 a feladatlapon pólusszám

 2 p 3000 1/min

 4 p 1500 1/min

 6 p 1000 1/min

 8 p   750 1/min

 ÉS kb. 4 % szlip (ezzel csökkenteni)



3. Motor választás

 Dr. Kohut Mátyás (szerk.): Elektrotechnika 

példatár. Tankönyvkiadó, J7-898

 Egyenáramú:

 a katalógusban csak 1500 1/min,

 a teljesítmény a fordulatszámmal lineárisan 

változik,

 a kiszámított P-t átszámolni 1500 1/min-re: 
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3. Motor választás

 Táblázat: 218. old.

 A kiszámítottnál 

nagyobbat keresni

 Visszaszámolni a 

megadott 

fordulatszámra

 Ez lesz a „katalógus 

adat” a feladatlapon



3.Motor választás

 Váltakozó áramú

 Táblázat: 207…217. 

oldal

 Főtípus

 Pólus/fordulatszám

 Kiszámított Pe-nél 

nagyobb teljesítményű

 ha van a táblázatban 

bi, akkor 100 %



4. Olvadó biztosító

 A hálózat tudatosan legyengített része

 A motort a névleges áramra védeni, ez

 a (motor) táblázatban, (In, I1)

 vagy 

ltáblázatbóhatásfoka
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4. Olvadó biztosító

 Lehet ilyen:



4. Olvadó biztosító

 Lehet ilyen:



4. Olvadó biztosító

 Vagy ilyen:



4. Olvadó biztosító

 Kiválasztás a 

névleges áram 

alapján:

 Táblázat a 178. 

oldalon

 Lomha: az indítás 

miatt



4. Hőkioldó

 Túlterhelés elleni védelem

 A készülék jó „hő mása” legyen

 ugyanúgy melegedjen

 ugyanúgy hűljön

 Kettős fém

 Közvetlen – közvetett fűtésű



4. Hőkioldó

 Kiválasztás

 névleges áram

(179. old)



4. Mágneskapcsoló

 Egyenáramú motor

 teljesítmény és üzemi jellemző alapján 

(181. old.)



4. Mágneskapcsoló

 Váltakozó áramú

 üzemi jellemző

(183…185. old.)

 névleges áram

 élettartam



4. Motorvédő kapcsoló

 Hőkioldó és 

mágneskapcsoló 

egybeépítve

 egybeépíthetőség

(180. old.)



4. Bekötő vezeték

 Szerkezet, felhasználási lehetőség 

 anyag, hordozható készülék stb. (171…173. oldal)

 Méretezés: melegedés

 szerelés (187. és 191. old.)

 pl.: vakolat alatt, egymás mellett a vezetékek stb.

 hőmérséklet

 módosító tényező (keresztmetszet, vagy áram, 

191…192. old)

 25°C: 1,00

 10°C: 1,18

 55°C: 0,58



5. Egyvonalas kapcsolási rajz

 „Elvi” rajz, a szakember tudja, mit, hova 

kössön…

 egyenáram: két vezeték

3x400/230V, 50Hz ~

M

Dol III. 50

4x16 mm2 GT-380

DTIL 2-22, 22,8-40,0A 230V 50Hz

CZD 180 L6



Beadandó

 Feladatlap: www.kjit.bme.hu

 Beadási határidő: ld. Feladatlapon alul

 A kiadott feladatlap kitöltve

 A hátoldalán az egyvonalas kapcsolási rajz

 vonalzó, körző (mérnöki rajz!)

 Milliméter papíron az M(t) függvény

http://www.kjit.bme.hu/

